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. rnESJl)F.~ZA DEL PnESlllP.~TF. CASATI. 
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La seduta è aperte alle ore 10 112 ani. 
Sono presenti i ~inistri"dclle finanze, dell'istruzione 

pubblica, dell'inlerno, di grazia e giustizia, 
U Senatore Segretario Tommaso Manzoni legge i1 

•erbale della tornata di ieri il quale viene approvalo. 
Presldentfo. La parola è al signor Ministro delle 

finanze. 
Ministro delle finanze. Ilo l'onore di presentare 

al Senato un pro11e110 di IP-lllle per la Iacoltà al Go 
•erno di fare provvedimenti straordinarii di finanza. 

Signori Senatori, 

Ieri il lllinislero presentava alla Camera dei Ih-putat 
la dimauda della facoltà straordinaria di cui tratta l'an- 
nesso disegno di legge. • 

Gravi sono le ragioni che mossero il Governo. In 
terpretando il sentimento della intera lSaziona, esso ha 
credulo essere slrelto suo dovere rispondere alle pro· 
vocanli minaccie di guerra di una vicina Potenza col 
fare tulli I provvedimenti necessari alla difesa tlelh.1 
Staio. 

Le spese occorrenti u~n potevano essere comprese· 
nelle previsioni del Bilancio: di qui la necessità d~ 
ricorrere a mezzi stmordinari per su11plirvi; i qua11 
dovranno anche ritrarre dalla eccezionale r.omlizione 
del creili lo, cb'essa pure è in ;;ran parte çn~ionata da~li 
improvvisi eventi politici. 
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Il Ministero non può 1lnhiture che .il volo di que 
sta parte dcl Parlamento voi;lia sempre più confer 
mare allo ~lraniero che qnanle volte l'interesse dc!Wi 
patria lo esige, lulli 11li haliani non hanno che un solo 
ed unico senlim~nto. 

Articolo unico. 

•A tutto il mese di In gli o 1866 è data facoltà al Go1·erno 
del Re di ordinare le ~pese necessarie alla difesa dello 
Staio e di provvedere con mezzi straordinari ai biso- 
11ni del Tesoro, fermo rimanendo l'assello delle im 
poste; quali furono e saranno votate dal Parlamento., 

La natura stessa del provvedimento spier,a perd1è 
io debba fore viva istanza al Senato acciocchè voglia 
procedere in questa occasionr, più che in allra, con 
quella. somma urgenza che richiede la necessità delle 
cose. 
Presldent"e. Do allo ol si;;nor )linistro delle finanze 

della presentazione di ()UCslo progelto di lel:(ge. · 
E sit-come si lrattJ di leg;;c urgentissima, propongo 

al Senato di ritirarsi immediatamente negli unizi onde 
esaminarla, nominare l'[fficio Centrale~ redigere una 
relazione, per poi raccogliersi nuovamente a disrulerla 
e volarla. 

Prego quindi i sii;uori Senaluri di ritirarsi negli 
uffizi, e subilo che r [fficio Centrali> al1hia redatta la. 
rl'lazione ri1·~r~v in si>dnta. 

b lit 
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delle finanze. Sarebbe forse meglio 

~============================~============a=r-=======================-====- 
Presidente. Prego dunque i signori Senatori a ri 

prendere i loro stalli per porre ni voli questa proposta. 
(Cna parte dei Senatori ritorna ai loro stahi) 
lii si la osservare che essendosi alcuni Senatori, dopo 

deposto il loro voto, già assentati dall'aula, si sarebbe 
nell'impossibilità di continuare per ora la seduta; per 
cui essa sar:i nuovamente sospesa per venire, come ;ià 
ho dello, ripresa alle due. 

La seduto è sospeso (ore t2) e ripresa alle ore 3. 
Sono presenti i Ministri dello marina, dell'interno, e 

di grazia e giustizia. 
P1•e.sldente. Il signor )!iuislro della marina ha la 

parola. 
Ministro della marina. A nome dd mio collega 

il )liuislro della guerra, '1to l'onore di presentare al 
Senato un progouo di lcg~e già approvalo dall'altro 
ramo dcl Parlamento, inteso ad :111toriiz.ire il Governo 
1 spendere due milioni di lire per le Iortiflcazioni di 
Cremona. Il ~linistro della finanza vi ha pocanzi presentate In vista delle circostanze in· cui versiamo, prego il 

un dise~no di lci:1;e per cui sarebbe dala faco:tà al 1 Senato 1 dichiararlo d'urgenza e farne il soggeuo delle 
Govi·rno del Re di ordinare si.io a tulio il mese di • · I · I · di 
I sue deliberaziuni ne più ireve spu10 1 tempo pos- 
ug1io prossime le spese necessarie alla difesa dello 
S sibilo. la:a e di provvedere con mezzi straordinar! ai bisogni 
d Presidente. Do allo al sig. Ministro della pre!Cn· 
cl Tesoro, fermo riuianendo lassetto delle imposte, tazione di questo progettu di legge che lia il carauere qu;1li fur .. no e saranno votate d.11 Parlamento. • di tuua urgenza , e quindi prego i signori Senatori 

• G:i Vflìd del Senato hanno accollo con mio unanime, di volersi immediatamente raccogliere negli [flìzi, per 
come 1io_ teva ben prevedersi, un disegno di lr~·c·e il • esaminarlo, farne la relazione e discuterlo dentro ogi:i quale riguarda i sommi interessi dtll"ll"lia, e che fu 
già approvato_ dalla Camera eleUirn. 
L'Ufficio Centrale ha pertanto l'onore di pro!Jorre l'a 

dozione pura e semplice di 11uesta legge, e ciò fa 
cendo, sa di rendersi inlerprele dci sentimenti e dei 
propositi dell'intera nazione. 
Prei.ldente. Lei;i;o l'art:colo unico del proi;etlo di 

legge. 
e A tulio il mese di lu~lio t8fj6 è data facollà al Go 

verno dcl Re di ordinare le spese necessarie a Ila di 
fesa ddlo Stato e di provveclere con mezzi straordinari 
.ii bisogni Jel Tesoro, fermo rimanendo l'assello delle 
imposte, quali furono f. saranno \'Otate dal rarlarnento, 

È aperla la discussione i;cner.i.le. 
Se nl'ssuno domanda la parola, trullandosi d'un pro 

l;cllu di t~;;ge composto di un articolo so:o, si passerà 
subito ulla sua votuione per isquillinio scgrelo. 
(li Senatore Segretario Glnorl fa l'appello nomìnaleì 
Presidente. Anerto i signori Senatori che, esaurita 

questa votazione, si sospenderà la seduta sino Hlle ore 
due pomcriJiaue per la votazione dri;li allri progetti 
ili let:;;e che sono all'ordine del giorno. 
llisulla111 della votazione: 

Mlnistru 
lìssare l'ora. 
Presidente. Se si vuole l'ora, parmi che ~i possa 

fi~s~re alle il t 12. 
La sedula è sosprsa e ripres:1 alle ore 11 i 12. 
Souo presenti il Presidente dcl Consiglio, i 3lini· 

stri dei lavori pubblici, dcll'inlerno e (i·ì grazia e giu- 
stizia. . 
Pi•esidente. Prego gli onorevoli membri 1lel1Tfficio 

Ccut.-~le a prendere il loro poslo al banco delle Com 
•nissioni. 
La parola è al signor R~latore. 
Sena:ore Alfieri. li Uelatore dcli' Ufficio Cen 

trale, l'onorevole nostro collega Senatore Guppoui, 
Dli ha dato il gralo incarico di leggere al Senato la 
.sua relilzione, cosi concepita: 

Signori Senatori, 

\' otanti 7'J 
78 
I . 

Fuore,·oli 
Contrari 

li Seuato a1lot1a. 
(App!awi p1·olun'.}ali coi~ t1J1Jiva al Rt td a!L"J1aliC1) 
Senatore Gallottl: lo farei islanza perchè si con- 

tinui la sedula mrntre siamo in oumero. 
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sle~so. 
Senalore DI Castagnetto. Domando la plrola. 
Presidente. lla la parola. 
Scnalore Di Castagnetto. lo soltopon;;o al Senalo 

il dubbio se dopo la votazione della legge con cui ab 
biamo dalo facollà al Go,·erno del Ile di fare tulle le 
spese necessarìe, e prcntlere tutti i mezii straordinari 
per la difesa dello :Staio, sia ancora necessaria un11 
legge speciale per riconfcrir!lli le stesse facolt:i. 
Ministro della marina. Domando la parola. 
Presidente. Il sig. ~lini~tro ha la paro!a: 
Ministro della marina. Qucsla os;;enazione ba 

un grJYO peso; ma l'l'ssere stato autorizzalo il Governo 
a pronedr.re ~lraorJinariamcnle al:a difesa dello Sldlo, 
non toglie che qualche operazione si possa f.ire in via 
ordinaria, sarà un tanlo di m11no che il Governo urà 
Ja fare in via straordinaria. 

Questa legge del reslo è già slala approvala dall'al 
tro ramo dcl Parlamento, cd aspclla ~olo la s1111zione 
dcl Senalo. 

Senatore Di Caetagnetto. ~e co11\ crede il sig . .Mi- 
nistro, io non insislo. · 
Presidente. Prei;o dun<1ue i signori ~enalori a 'fO· 

tersi raccoi;liere negli Uffizi. Alle ore quallro si rien 
trerà in seduta pubblica per discutere 11ueslo proi;cllt> 
di lcg~e e cli altri che sono :.ll'ordiue dcl giorno. 

La seduta è sospesa (ore 3 t14; e ripres11 aliti ore .f. 
PresidentP. lll\'ito i sig~. Senatori a prcnJcre i lof<.I 

posti cii il signor llelalore 1 rifltfir• s11l 1•roi;111lo di 
lel!ge poc'anzi presentalo. 
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Senatore Menabrea, Rflatore. Ilo ricevuto dal YO 
stro Lfficio Centrale l'onorevole incarico di riferire 
verbalmente intorno al progetto C:i leg::e per spese 
.flraordinarie per opere di fo1·1ificazforu e fal>brirh~ 
t1;ilitari dipendenti. a difesa delto Staio. 
li llinislro della marina, il quale ve lo presentò a 

nome del suo eolleua llinistro della guerra, dichiarava 
che la spesa chiesta di due milioni aveva specialmente 
per oggetto le fortifirazioni di Cremona proposte dalla 
Commissione permanente di difesa dello SL1lo. Il vo 
stro Ufficio Centrale non poteva mettere in dubbio la 

· utilità della spesa , e ne' momenti supremi in cui si 
trova il paese esso non credette di dovere fare osser 
vazione di sorta sulla opportunità della legge, In con 
seguenza, fidandosi al Governo per la utile applica 
zione dolln somma chiesta, esso p~r mia bocca vi pro 
pone l'approvazione della legge di cui si traila. 
Presidente. Leggo il testo dr Ila legge: 

Arl. unico. 

e È auloriziala la spesa straordinaria di due milioni 
di lire per nuove opere di fortificazione e fabbriche 
militari dipendenti, in difesa dello Staio, da inserì 
versi in apposito capitolo del bilancio passivo della 
guerra 18titi, colla t!enominaiione seguente : e Spesa 
straordinaria per opere di fortificazione e falibriche 
militari dipendenti, a difesa-dello Staio, > 

È aperta la discussione generale. Se nessuno do 
manda la parola si passerà allo squiuìuio segreto, 

Aspettando che venga qualche Senatore che trovasi 
ora aegli uffici,. darò ìmanto lettura delt'altro pro 
gello di legge per la facoltà al Governo di esonerare. 
dalle imposte il Corl.!orzio N a:ior.ale. 

Leggo l'articolo unico del progetto. • 
« li Governo del Re è autorizzato a concedere l'e 

senzione dalle lasse delle mani morie, e dall'imposta 
sulla ricchezza mobile, nonchè dalle tasse di bollo e 
registro per le quitanze dei versamenti delle oblazioni, 
all'Associazione falla· in 'Torino sollo il titolo Co1isor 
ioio J\'uzio11ale, e di che nel Manif~slo souoscriuo da 
S. A. R. il Principe Eugenio di Savoia Ceriguano in 
data del di .& marzo 1866, quando sia coslituila nelle 
forme prescritte dalle vi1;culi leggi, • 

Senatore Arrlvabene. Domando la parola. 
Presidente. Ha 111 parola 
Senatore Arrlvabene. Giacche è presente il signor 

Ministro dell'interno, io pregherei il Senato a volermi 
concedere di fargli non già un'inlerpell.in1a ma una 
semplite domanda. 

È corsa 'foce che il Governo voglia dare la perso 
nalità civile al Consorzio Nazionale prima di appro 
varne gli staluti. 

Pregherei il sig. Uinislro a dirmi se quesla voce 
ha fonJamrnto di verila. 

lld:lnlstro dell'Interno. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. . 
Jlillnlstro dell'Interno. Quando si lrallò di pre- 

scnlare alla Camera la leg:c rhe ora è ~orlata al Se 
nalo, si era 1lal Ministero formulala in modo che ve· 
ram ente con un primo articolo si approvav~ l'Asso- 
1:ia~ionc isliluila col nume di Co11S~r:io Nazionale 
lasci;1111losi però l"appro.,.az:onc 1lc~li statuii al Go- 
verno, da farsi prr D1•crelo Rc.1!e. Le r~gioni erano 
molle; prima tli tulio quc~l~ ra~).:rni pnlernno dcri· 
vare da la nalnra sl1•ssa ùell' intrapresa. Era poi 
nRlurale, o almeno sembrava 11a1 uralc al Governo, 
che quaido si prc;enlasse un~ le~~e allo scopo di e 
sonrrare dalle lasse il Consorzio ~azionale , esso si 
occupasse p1 ima di .costituire l'ente morJle. 

Trovò poi la Camera nn modo di locuzione, il 
'luale eliminava queola necessità, po:chè invece di e• 
senlare essa sl.•ssa dalle lasse il Consorzio, non fa 
ceva che dare al Go.,.1•r110 la facoltà di ronce1lcre 
la esenz"one, come suona J'arlicnlo stesso che ora e 
sotloposlo all'approvazi1ne dcl Senato. Avvenuto cii>, 
le co~e tornavano nrl loro staio normale. Tornale le 
cose nel loro staio normale, cerla1m·nle il Governo i1a 
credulo di non potere esso rare ciò che per avventura 
avrelibe potuto fare il r~rlamr.nlo, e di non potere 
approvare per Decreto I' Assoriazione, o dirù me,;lio, 
di allriliuirle personalili1 cirile prima che i;li slaluli 
fossero egullmenle api'r.nali. lo ·Ùe!ibo dire che quc 
st i statuii furono realmente co1;rnnirali ul Governo; 
in essi ho avuto il piacl'rll di vedere tome ci fos-• 
sero espressiuni, le· quali già allmll!rnno aù una di 
chiarazione currispontlenle a 11u1•1la ri!evala dalla stessa 
relazione dellTfficio C1~111r·ale, voglio dire circa le 
olilazioni dci Corvi morali, in quanto che negli sta· 
Iuli medesimi scmhra,·ano escluse quelle olTrrte, le 
quali ornsscro d'uopo di una souaimposln. 

Comunicali quesli slaluli al Cnusi;;lio di Staio, esso 
credelie ncc•·ssarie akunc motlificazioni e le indicò 
al Governo del Re perd1è i;li statuii fos3ero !inviali 
31 Comila\o centrale, onde le moditìcaiioni wi fossero 
inserite, essendo.i esso pure fallo capace della grande · 
opporlunilà di esse. 

lo quindi concludo diccn•ln, che il Governo non al· 
lriml'nli allriùuirà personalità civile al Consorzio Na 
zionale, salvo che gli slatuli sieno approvali. 

Senatore Arrlvabene. Le osscn·aiioni falle dal 
J'onor~v. tii0nor Minislro altcran•1 il S!'nso di questo 
articolo. 
Ministro dell'interno. Non sembra che le di 

chiarazioni fdlle da mc alterino punlo il senso del 
l'articolo, poichil sia sempre che, 11ualuuquc sia per 
essore il Consorzio, quando verrà 3ftprovulo, sarà al 
lora, in quel!li alti civili che deve compiere, esenlti da 
quelle lasse che veni;ono enunciale dal! 'articolo mede 
simo. 

Non può cert.imenle questa esenzione avere elTello 
prima che il Corpo morale sia legalmente riconosciuto; 
ma quanùo questo riconoscimenlo sia fJUo, avr..mno 
luogo le condizioni di quella delegazione che il Par 
lamento fa al Governo per la esenzione dalle im- 
pasle. • 



-.B5- 

TORNATA DEL 1° MAGGIO HÌlÌU 

Senatore Arrivaben~. Ringrazio il signor Mini~tro 
di questa spiegazione. . 
Presidente. Se altri non domanda la parola, passe 

remo allo squiuinio seg"rcto delle due legi;i testè tli 
~cusse. 

La parola ;, al i;iµnor Ministro dell'interno. 
. l'd:lnlstro dell' interno. A nome dcl mio 011nrcvole 
colle11:a il Ministro dei lavori pubblici .ho l'onore di 
presei1tare al Senato un progetto di l<'çge già appro 
vato dall'allru ramo del Parlamento, rillettente spese 
atraordin~rie sui bilanci 18uu c 1867 prr riparasioul e 
rellìlìcazioni n· tronro ridia strada nazionale S?nni- 

. lica. 
Presidente. Do atto al sìg. l\lini:;tro della presen 

tazione di queste rroi:-:rtto di legge folla a nome del 
llinistro elci luvor i pubblici , il 1111ale sarà rnnndatn 
alla stampa e distribuito ai ,ignori Senatori. 
l'd:inlstro della guerra. Domando la parola. 
Presidente. li sig. jfinistro della guerra ha la 

parola. 
lltlnir.tro della. guerra.. Ilo l'onore di presentare 

•I Senato un progello di legge già volalo dalla C~mera 
dei Deputati, concernente una magi;iore spesa per prov 
~iste necessarie a;;li ospedali militari. 
• Presldtinte. Do allo al si,i. Mini~tro della guerra 
della present.uione di questo progetto di leg;;e che 
liarà stampalo e dlstribuito. 
14inlstro della guerra. Pregherei il Senato a 

Voler:o esaminare d'11ri;enz.1. 
Presidente. Sarà messo all'ordine de' giorno per la 

prima seduta; ora &i procede all' a1•rello nominale per 
lo s.1uittinio s1·gt·cto sui due progetti di legge dianzi 
di~cussi. 
Il Senatore Glnorl fa l'appello nominale. 
Risul\lllo dello squlninio. 
l'roi;e\: o 1\i legge relRtiYO al Consorlio llì~iionnlc: 

\·alanti 68 
Voti favorevoli 56 
Contrari 1 :! 

li Senato 1dott.1. 

Pro~ctto di le,:i;e relaliYO ad opere di fortifirazione: 
1- Votanti G8 

Voti fon>rt•voli 1}7 
Contrari I 

Il SenHlo 11lotta. 
Ora si passerà alla discussione dell'altro proi;ctto 

tli legge posto all'ortline del ;iiorno che è del tenore 
srguente: 

A rl!colu unico. 

e È falla racoltà al Governo dcl R~, io eoeguimento 
tlella preliminare aulol'izzazione emanala ncll'ese.rcizio 
dci pieni poteri dcl 9 novcmLre 1859, cli dare effetto 
atl una lotteria 1l'·mrnoùili apparl· nenli alla duchessa 
donna Felicita Bevilacqna, sollo le discipline 11 cau\ele • 
da slaliilirsi con Decreto Reale, previo il parere del 
Consi"lio di Slalo, per pro\'Vetlere al soddisfacimento 
delle 

0passiviiè 
di ogni specie che aggravano il patri 

monio anzidet!o, pro>1·enienli nella mag~ior parte dulia 
successione del dcfu11to fratello duca Guglielmo ~evi· 
!acqua. • 

E aperln la discus~ione gPneralr. 
Se non si domanda la parola, lrall3ndosi di legge 

d'un solo articolo, hi passerà allo squillinio segreto. 
(Il Sena Iure Sc;;rctario Glnori· LI.sci. fa l'appello no 

minale) 
l\isullalo tiella volazione: 

Votanli 65 
Voli favorevoli tH 
Contrari t 

li Senato adolla. 

Presidente. I signori Senatori saranno convocali 1 
domicilio per la prossima scdulu. 

La 1eilut11 è srio!ta (ore 4 31 l;. 
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